

# Diario Terolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

FRANQUEO  
CONCERTADO

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel—Viernes 19 de Noviembre de 1915

Núm. 514

Doctor José Teresa Bedera  
DIRECTOR Y CIRUJANO  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
CONSULTA de once y media a una  
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.<sup>o</sup>  
TERUEL

F. Jover Martínez  
DENTISTA  
DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

## POLÍTICA LOCAL

### EL QUE NO SIRVE.....

Este es el título del artículo publicado ayer en nuestro periódico, motivo de la denuncia que pesa sobre la persona que lo dirige.

Nosotros no hemos hecho más que recoger cuanto de público se dice y afirma, esto es, que había un pacto, llevado a cabo el día antes de la elección para apoyar al candidato republicano, sacrificando al demócrata Sr. Cano que *no había de salir*.

¿Esto lo sabía el Gobernador? Si así era, prestó un mal servicio al Régimen porque amparó y protegió a un enemigo de las Instituciones por el afán de derrotar a un monárquico y gobernadores que tales cosas consienten, no sirven con lealtad al Gobierno ni al Rey.

¿No lo sabía el Sr. Gómez Inguanzo? Pues un Gobernador no debe ignorarlo, debe saberlo todo y por consiguiente debe evitarlo.

¿Es esto delito? Creemos que no por cuanto no calumniamos, ni nuestro ánimo es; no hemos hecho más que lamentarnos de que tales cosas hayan pasado, las cuales, recordará el Sr. Gómez Inguanzo, fueron manifestadas el día siguiente de la elección, por D. León Cano, al señor Gobernador en su despacho oficial.

Esto se decía y esto se dice en cafés, en la calle, en todas partes y cuanto nosotros vimos en las puertas de los colegios electorales del distrito de Bretón el día de la elección el pasado domingo, sirvió para que fácilmente pudiésemos apreciar la existencia de ese pacto que de público se dice existía para impedir el triunfo del candidato demócrata que dirige DIARIO TUROLENSE.

Entendemos que decir esto no encierra delito alguno y sólo un afán de molestar y de ser posible, aplas-

tar más y más a quien no ha hecho ni hace otra cosa, que defender con fe y cariño los intereses de un pueblo sufrido.

Tenemos confianza ciega, plenísima, en los Tribunales de Justicia, pues ésta por fortuna, está desligada de toda pasión política y no se ha entregado nunca, ni se entregará tampoco, al odioso caciquismo que mata a los pueblos y esclaviza a los hombres.

Y toda vez que en manos de la Justicia está, esperamos de la rectitud de los hombres que la administran, el fallo de la misma por el artículo denunciado y cuyo título encabeza estas líneas.

## EN EL JUZGADO

### Declara nuestro Director

Hoy ha comparecido ante el digno Juez de Instrucción de esta capital D. Vicente Martín, el director de DIARIO TUROLENSE D. León Cano, para declarar en el asunto origen de la denuncia, el cual no ha tenido por qué negar ser el autor del artículo "EL QUE NO SIRVE....."

Con leer el trabajo periodístico de hace dos días y el que con el mismo título publicamos hoy, es fácil deducir la declaración prestada.

Sostenemos que no hemos injuriado ni menos calumniado ni al Gobernador ni a nadie; no hemos hecho otra cosa que recoger decires, comentarios del público del cual no están muy apartados aquellos que políticamente se llaman conservadores.

Y como ya en otro lugar decimos, el asunto está en manos de los Tribunales de Justicia y como ésta no se doblega ni admite imposiciones,

en ella confiamos, dejando ya este asunto que para nada ha de influir en nosotros para seguir batallando.

## FELICITACIONES

A todo el mundo sorprendió anoche la noticia de la denuncia judicial que sobre nosotros pesa y son innumerables las personas que han desfilado por la Redacción para ofrecerse de una manera incondicional a la persona del Director de DIARIO TUROLENSE a la par que para felicitarle por las campañas emprendidas por esta publicación, actitud que representa la más enérgica protesta por el atropello cometido para despojarle del acta de concejal, brillante y noblemente ganada el pasado domingo en la lucha electoral.

Agradecemos en el alma tales muestras de afecto y cariño que sirven para animarnos más y más y proseguir con verdadera decisión y entusiasmo en la línea que nos hemos propuesto seguir.

Nos tiene sin cuidado el despojo de un acta de concejal y con o sin ella, tal vez mejor de esta última manera, haremos igual labor en pro de Teruel diciendo cuanto haga falta decir sin que para nada nos arredren las consecuencias de la actitud en que las circunstancias nos coloquen.

Y hacemos esta manifestación al reiterar nuestro eterno reconocimiento a las personas que a esta casa se acercan para testimoniar su afecto al cual correspondemos.

## SE ARRIENDA

Desde 1.º de mes, se arrienda el edificio que ocupa en la actualidad la Sociedad Económica de Amigos del País.

Para informes y detalles, el administrador de dicha finca D. León Cano Jarque, Murallas 5, 1.º

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

## ALCANCE

Madrid, 18, 7 tarde

Los periodistas, comentando el resultado de la sesión de ayer, decían al Sr. Dato que en el ánimo de las gentes persiste la duda, ignorándose lo que ocurrirá.

¿Habrán reformas? ¿Se tendrán presupuestos para fin de año? ¿Seguirá este Gobierno?

Las respuestas que a estas preguntas ha dado el Sr. Dato, se sintetizan en los siguientes términos:

—No hay duda de ninguna clase. Habrá reformas, o nos iremos del Poder.

Esa confusión que, en efecto, he visto reflejada en el ánimo de las gentes políticas, obedece a la creencia de que estamos aquí merced a la voluntad de otros que no quieren el Poder. Y no hay tal cosa. Nosotros creemos que estamos gobernando porque así le conviene al país, y no por la voluntad de ningún partido. El poder se deja o se toma, no cuando se quiere, sino cuando lo demandan las necesidades de la nación.

Si nosotros encontráramos ahora dificultades para seguir gobernando, sería porque así convenía al país, y haciéndose incompatible nuestra continuación con las necesidades nacionales, nos iríamos sin la precisión de ningún requerimiento.

Así, pues, eso de que el conde de Romanones no quiera el Poder, no puede ser un argumento en pro de nuestra continuación.

También es una patraña lo que se dice de que yo busco, con mi intransigencia, una manera de caer. Yo no quiero irme; porque repito que no depende de mi voluntad el quedarme o el marcharme, como también repito que si me falta el apoyo del Parlamento para aprobar las reformas militares, será que conviene eso a España, y entonces claro es que me marcharé.

Lo que ocurre es que vamos olvidando que hay guerra europea, y más que en otras partes, donde se nota el olvido es en el Parlamento.

Ha terminado el Sr. Dato sus manifestaciones dedicando algunos comentarios al discurso del Sr. Rodés,

Marín.

José Borrajo  
Médico primero de la Beneficencia  
y Hospital provincial

CONSULTAS de once a una  
CALLE DE RUBIO, 4, 2.º

## La vida a bordo de un submarino

El submarino, ese enemigo que acecha traicionando para esparcir la destrucción, ese monstruo temible que surge de improviso de entre las olas, y que, sin que su proximidad sea ni aún sospechada, echa a pique a los más formidables acorazados, es relativamente moderno.

Fué en 1888 cuando apareció el «Gymnote», el primer sumergible que reunía las condiciones de seguridad en la inmersión y que solucionaba el problema de la navegación submarina.

Cabe la gloria de los planes del «Gymnote» a un ingeniero francés Gus-

tavo Zedó. Antes que él, el francés Goubot, había imaginado mover dos buques por la electricidad; en los intentos realizados por Mordenfold en 1884, se utilizó el vapor; en los debidos a Brun y Bourgois, en 1863, el motor de aire comprimido y Fulbert, que en 1800 construyó el «Nautilus», utilizó la energía humana para la marcha de su buque bajo el agua.

Para entrar en la inmersión, el submarino se llena de agua en unos compartimientos llamados «balastos». Enormes válvulas abren una larga brecha en el casco del buque por la cual entran dos o trescientos mil litros de agua. El barco, cuyo peso iguala entonces al volumen de agua desalojado, se sumerge. La resistencia de su casco está calculada para soportar la presión exterior de una capa de 50, 60 o más metros de agua.

Cuando el capitán da la orden de preparar la inmersión, los hombres entran en el buque, cierran los huecos de acceso y de ventilación. Inmediatamente, los «balastos» se llenan, comenzando el buque a sumergirse. El barco está dirigido en la profundidad por las palas o «safrans», colocadas en la parte anterior y en la posterior, mientras que la dirección está gobernada por timones verticales.

Péndulos sostienen la debida inclinación del buque sumergido; manómetros, en comunicación con el agua que rodea el barco, indican en la profundidad a que éste se encuentra, señalando la presión ejercida por el agua. Los hombres encargados de hacer maniobrar los timones, orientan su barra, de modo que el asa del péndulo y la aguja del manómetro se mantengan en una posición determinada.

Los temporales más fuertes apenas si turban el equilibrio del buque sumergido.

El ojo del submarino, gracias al cual puede ser dirigido hacia un cierto punto, es el periscopio, tubo óptico de cinco a ocho metros de largo, cuya parte superior está a flor de agua. El capitán puede hacer entrar o salir el periscopio, que además se cambia en todas las direcciones, por lo que el capitán puede inspeccionar bien el horizonte.

La maquinaria del buque está ya tan perfeccionada, que los accidentes son rarísimos.

En la superficie los submarinos modernos llegan a navegar ocho o nueve mil kilómetros, con una velocidad de veinte nudos por hora y sumergidos, con dificultad pasan de un trayecto de doscientos kilómetros, a una velocidad inferior en un 30 por 100 a la que poseen navegando en la superficie.

La tripulación del navío, compuesta de 30 a 40 hombres, se ocupa de la limpieza y del funcionamiento de las máquinas, del lanzamiento de proyectiles y de otras maniobras. Solo las largas inmersiones, de doce a quince horas, sin que el aire pueda ser renovado, ocasiona enfermedades, aunque ligeras, debilidades y vértigos que se disipan en cuanto el buque se remonta al aire libre.

Se han instalado cocinas eléctricas a bordo, que permiten preparar alimentos calientes durante la inmersión sin absorber el oxígeno del aire, tan nece-

sario para los pulmones y sin desprender ciertos gases.

Los marinos duermen en colchonetas y los oficiales tienen camarotes de dimensiones naturalmente reducidas.

La resistencia de la tripulación de un submarino es admirable; los peligros que corre son numerosos y de una excepcional gravedad; explosiones producidas por ciertos combustibles muy inflamables, onzol o gasolina, o por gases detonantes que se desprenden de los acumuladores al terminar la carga; vías de agua producidas por estanques mal cerrados.

Cuando se descubre una vía de agua, las bombas entran en acción, se procura que el buque vuelva a la superficie y se ataca la invasión del agua por el aire comprimido.

Desde el comienzo de la guerra, los submarinos han realizado servicios valiosísimos. Los de los aliados, han llevado a cabo brillantes reconocimientos y han atacado frecuentemente a grandes unidades y los de los alemanes se han distinguido en esta guerra que los norteamericanos han llamado de «piratas».

Como último dato, debe recordarse que en el mundo existen unos 400 submarinos, de los que Inglaterra poseía al comienzo de la guerra 73, Rusia 40 y Alemania 26. Pero a partir de esta época, los astilleros no han cesado de construir submarinos.

## CARNET FESTIVO

¡AH PESETÓN!

Gastado ya el pesetón que dió de sí la elección de los nuevos concejales, ha vuelto la sucesión de días sin emoción, de días todos iguales.

¡Ah, pesetón, pesetón propulsor de la actuación de los buenos electores, consumido en peleón invitas a soñar con tiempos enloquecedores!

El buen pueblo, con razón te suspira en su ilusión y te recuerda amoroso, porque ante tu invitación se le ensancha el corazón y le hace vivir dichoso.

Mortales dichosos son los hombres que una ocasión como esta en sed apaga, y beben sin compasión todo el vino peleón que el candidato les paga

Es brillante una elección cuando salta el pesetón con sonsonete de gloria, y de la bota o porrón se alza la alegre canción entonando la victoria.

¡Ah, pesetón, pesetón propulsor de la actuación de los buenos electores, a tu dulce insinuación, invitas a soñar con tiempos regeneradores!

Viermont

## GACETILLA AGRÍCOLA

Según Thaer, el régimen y los alimentos deben corresponder al objeto a que se destinan los animales.

Los de trabajo deben ejercitar sus miembros desde su nacimiento y someterse desde jóvenes a faenas proporcionadas a sus fuerzas.

Los que se hayan de cebar, por el contrario, deberán hacer muy poco ejercicio. Los caballos de carrera deben recibir un pienso substanciado y de muy poco volumen mientras que los de tiro o destinados a andar a un paso moderado, por el contrario y con arreglo a lo que el eminente Thaer dispone, pueden bien pasar con pienso menos nutritivos, los cultivadores de Alsacia mantienen sus caballerías con nabos; los de Babiera, desde tiempos remotos, con patatas cocidas, y los de Sajonia con residuos de cervecías y aguardienterías de patatas y cereales, y en la Prusia ruhana con sémola, obteniendo en las repetidas regiones, como se ve en informaciones recientes, poseen caballos fuertes para las labores del arado y para el arrastre del cañón.

Como punto final, a muchísimas divisiones de los principios de Thaer bástame hacer observar que para obtener buenos resultados en este ramo de la economía rural, basta cierta disposición natural acompañada de cariño hacia los animales, no permitiendo nunca que se les maltrate, y de esta manera conseguirán animales fuertes, dóciles, amigos del hombre y propios para todos los usos necerios en la vida.

Bonifacio García de Menéndez.

## VIVA LA BAGATELA!

Declaramos, para evitarnos la acusación, que tenemos el gusto un tanto depravado. Leemos muchos periódicos. Desde la hoja anarquista editada clandestinamente, traída desde New York, al más pudibundo y místico de los semanarios religiosos.

Leídos todos ellos, después de meditar, nos ha «brotado» una frase grandiosamente metafísica:

—¡Viva la bagatela!

En una hoja traída de la Yankilandia, leemos consejos para la degollación de todo bicho viviente. Quien aconseja, lo hace de modo tan cómico que nos mueve a soltar la carcajada. ¡Nadie puede tomar en serio la degollina! Seguramente el articulista es incapaz de pisar a una hormiga.

Otro periódico, germanófilo, presenta a sus lectores una interesante fotografía contra odiosa Inglaterra. Aparecen en el «cliché» centenares de gaviotas siguiendo a un barco neutral. ¡Buena anda la neutralidad! por simpatía hacia los pasajeros, todos, absolutamente todos, enemigos de los ingleses.

¿Y qué nos dirán ustedes de aquel otro diario, extremadamente, furiosamente exaltado de las virtudes ciudadanas, que dedica media columna a llamar a dos *coupletistas* lo que no nos atrevemos a reproducir, a al día siguiente les canta «a gran voz», un himno con acompañamiento de bandurria y tambor, llamándolas lo que tampoco queremos reproducir?

¿Y cómo hablar de un semanario que en su prosa mística, después de ensalzar las glorias de la Virgen Inmaculada recomienda a los católicos una casa de viajeros?

De todos los países, de todos los campos políticos y sociales, los periódicos mezclan de tal manera lo grandioso con lo grotesco, que no sabemos qué es lo admirable: si lo expresado en tono magistral rebozado con disparates jocosos, o lo jocoso que dedican a cuestiones de las llamadas trascendentales.

## TIMO ORIGINAL

En Soria se ha dado un timo por demás original.

Véase cómo lo explica nuestro querido colega de aquella ciudad *El Avisador Numantino*:

«Nuestro querido amigo el industrial zapatero de esta capital D. Juan Lapuente, fué víctima anteayer de un timo que recuerda las hazañas de Luis Candelas.

En su establecimiento de la calle de Canalejas penetró por la noche un individuo.

—Yo soy de Almazán, me marcho esta noche a mi pueblo y tengo encargo de llevar algunos pares de botas de su establecimiento para varios convecinos—dijo el desconocido—. Unas del número tal, finas; otras del cual, que sean muy fuertes; otras con piso de goma; otras y otras...

—Aquí está su pedido que importa 110 pesetas.

—Perfectamente. No tendrá usted dificultad en que venga conmigo un dependiente a cobrar esa cantidad, porque no llevo dinero encima. Me hospedo en la casa de mi paisano y amigo D. Castro Rodrigo a quien de sobra conocerá usted, y ahora mismo voy allí a recoger mi equipaje. Allí abonaré su cuenta.

—¡No faltaba más! ¡Chiquito, acompaña a este caballero donde él te diga y llévale ese bulto! (Tienes que cobrarle veintidós duros. ¡Ojo con la moneda!)

—Que usted le pase bien, Sr. Lapuente y hasta otra vista.

—Vaya usted con Dios, caballero. Aquí quedamos deseosos de servirle.

Saló de la zapatería el nuevo parroquiano seguido por el dependiente y ambos llegan a la casa que habita don Castro Rodrigo. Al subir la escalera el desconocido exclama:

—¡Qué memoria la mía! ¿Pues no se me han olvidado los tres pares de botas de señora? Anda, muchacho, llégate en seguida y trae tres pares de botas para señora, finas, del número 37. Ven corriendo, que me tengo que ir al tren.

El dependiente vuelve a la casa a todo correr con la mercancía pedida, llama en el piso del Sr. Rodrigo y se entera de que toda la trama ha tenido por resultado el que el desconocido ha salido a todo correr y con cinco pares de botas para cambiar cuando se le cansen las que lleva puestas.

NO LEERLO, pero si quereis haber buenos embutidos, probar las especias puras, garantizadas, de LA MADRILEÑA y os vencerais de que son las mejores. Mercado, 8.



ANUNCIOS POR PALABRAS

Para perfumería, paquetería, bisutería, etc., casa de NICOLAS GÓMEZ.  
Joaquín Costa, 2.

En la Fonda de la Estación a cargo de SEGUNDO PÉREZ ALFONSO, habrá esta noche y mañana, ostras frescas del Cantábrico. Rieja fino.

Corsetería de SEBASTIAN NAVARRO.—Especialidad en medidas.  
San Juan, 3

Taller de ferrería mecánica «El Vulcano» de MATÍAS ABAD. Muñoz Degrain 1.

La casa más conocida en el ramo de alpargatería y cordelería, es la de SIMÓN PESCADOR, Mercado 20.

HOTEL DEL TURIA  
Cómodas habitaciones. Servicio de mesa esmerado. Caruaje a todos los trenes.

Infanta Isabel, 3.—Teruel

E-tufas, tubos y codos; completo y variado surtido, casa SANCHEZ, Joaquín Costa, 19.—Teruel.

MIGUEL IBAÑEZ

Trabajos esmerados en el ramo de hojalatería. Se colocan cristales.

Joaquín Costa, 33.—Teruel.

Sastería de RAMÓN VILLALBA, prontitud, elegancia, economía, esmero en el trabajo. San Pedro 3.

Si queréis gastar aceite superior de la Tierra Baja, visitar la casa de AGUSTÍN VICENTE LÓPEZ, Joaquín Costa 29, (casa de D. Antonio Buj).

VENTA DE VOTOS

Encontrarán en «La Madrileña» una partida de vino de Valdepeñas.

Pan caliente todo el día solo lo vende CARLOS HERNANDEZ, Ainsas 7.

Taller de carpintería con todos los modernos adelantos de JESÚS RUBIO San Andrés 4 y 6.

Alpargatas, cuerdas de todas clases y cuanto con este género se relacione, encontrará el público en el acreditado establecimiento de LEÓN IZQUIERDO San Juan núm 13.

¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ENEBROL”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general. Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

Compre Vd.

una caja de comprimidos Gastril Duch y tendrá

un estómago

que resistirá a todas las enfermedades del mismo. La caja se da

por 4 pesetas

en la Farmacia Aragonesa, calle del Tozal 24.

ERNESTO ELIPE

Venta de Platería y de toda clase de relojes con máquinas garantizadas.

Taller de reparaciones, 27, San Juan 27,-TERUEL.

¡ANTICUARIOS!

Se vende un magnífico ARTESONADO del siglo X, de cinco metros de ancho por diez de largo.

Para detalles: don Antonio García López (tejedor), Judería 1.—TERUEL

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.

Corsés cómodos para señoras delicadas

Fajas ventrales para señora y caballero

Tirantes, Sostenedores

y demás artículos

Especialidad en las medidas.



J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

Y OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

—( BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS )—

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Digestivas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS